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ORDINE DEL GIORNO 

MODIFICATO IN AULA 

APPROVATO  

DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL 21 DICEMBRE 2023 

-1- 

 

Oggetto: Delibera Proposta di Giunta al Consiglio n. 339/2023. Proposta n. 51 del 

30.11.2023 - DOCUMENTI PREVISIONALI PROGRAMMATICI 2024/2026 - Piano di 

pulizia, manutenzione e rilancio del monumento Arco della Vittoria. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Premesso che il monumento denominato Arco dellaVittoria, dedicato ai caduti della prima 

guerra mondiale, è un simbolo caro a tutti i genovesi che deve essere conservato e salvaguardato 

in quanto luogo della memoria; 

 

Verificato che nei locali sottostanti l’Arco vi è la cripta ove, oltre all'altare in marmo rosso di 

Levanto, spicca il crocifisso bronzeo su croce di palissandro del De Albertis e i rilievi scultorei 

di Giovanni Prini; 

 

Visto che la proprietà della cripta è del Comune; 

 

Constatato che sulle pareti sono incisi i nomi dei 4.675 genovesi caduti durante il conflitto ed è 

anche il luogo ove è conservata la bandiera nazionale dei cappellani militari, recuperata dal 

defunto padre Celso da Favale, l'ex cappellano dei pompieri autore del libro di memorie «Genova 

e i suoi caduti»; 

 

Tenuto conto che i locali della cripta, in cui viene ancora oggi celebrata (ormai purtroppo con 

cadenza mensile – l’ultima domenica del mese) la Messa domenicale a cura dei Cappellani 

militari assistiti dalle Associazioni Combattentistiche e d’Arma (riunite in ASSOARMA), non 

versano in ottime condizioni (l’ultimo intervento sostanziale risale al 1985, quando venne a 

Genova Papa Giovanni Paolo II); 

 

Riscontrato che: 

 

- il pavimento dei locali della cripta, per evidenti motivi infrastrutturali, è posto al di sotto 

del livello stradale e tale collocazione facilita di molto la creazione della condensa, al 

punto che alcuni giorni lo stesso pavimento risulterebbe persino bagnato; 

 

- anche a livello dei muri e del tetto, a causa della stessa condensa, vi sono zone in cui la 

vernice si sfoglia e, cadendo sul pavimento quasi bagnato, crea ulteriori disagi; 

 

Accertato che l’unico locale igienico ivi esistente è, alla data odierna, inagibile in quanto dotato 

di pompa acque nere (trituratore per scarico) non funzionante; 
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IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

A valutare la possibilità di: 

 

⎯ attivarsi sin da subito per il ripristino dell’agibilità dell’unico locale bagno ivi esistente; 

 

⎯ per il tratto a venire, predisporre e garantire un piano di pulizia, manutenzione e rilancio 

del monumento anche attraverso l’inserimento dello stesso nel circuito museale della 

città ed anche inserendolo all’interno della didattica delle scuole. 

 

 

Proponente: Falcone (Fratelli d’Italia). 

 

Al momento della votazione, oltre al Sindaco Bucci, sono presenti i Consiglieri: Aimè, Alfonso, 

Ariotti, Barbieri, Bertorello, Bevilacqua, Bonicioli, Bruzzone Filippo, Bruzzone Rita, Cassibba, 

Cavalleri, Ceraudo, Costa, D'Angelo, De Benedictis, Dello Strologo, Falcone, Falteri, Gaggero, 

Gandolfo, Gozzi, Grosso, Kaabour, Lodi, Lo Grasso, Manara, Notarnicola, Pandolfo, Pasi, 

Patrone, Pellerano, Pilloni, Russo, Vacalebre, Veroli, Villa, Viscogliosi, in numero di 38. 

 

Esito votazione: approvato con 25 voti favorevoli: Sindaco Bucci, Aimè, Ariotti, Barbieri, 

Bertorello, Bevilacqua, Cassibba, Cavalleri, Costa, De Benedictis, Falcone, Falteri, Gaggero, 

Gandolfo, Gozzi, Grosso, Lo Grasso, Manara, Notarnicola, Pasi, Pellerano, Pilloni, Vacalebre, 

Veroli, Viscogliosi. 

 

Astenuti 13: Alfonso, Bonicioli, Bruzzone Filippo, Bruzzone Rita, Ceraudo, D’Angelo, Dello 

Strologo, Kaabour, Lodi, Pandolfo, Patrone, Russo, Villa. 

 

 


